
azt tapasztaltam, hogy ott egy járásban 4—5 főhivatású községi könyvtáros is dolgo­
zik, sőt a jövőben még növelni szeretnék a számukat.)

összefoglalva a fentieket, a főhivatású községi könyvtáros feladatát a követke­
zőkben látom: rendben tartani a könyvtárat, az olvasókat segíteni a könyvek ki­
választásában, katalógusokat készíteni. Ellátni a kölcsönzést, amelynek módszereit 
kötelessége állandóan fejleszteni. Külön kell foglalkoznia a gyermekekkel és külön 
az ifjúsággal. Meg kell szerveznie az olvasókból a könyvtár baráti körét. Időnként 
műsorral, irodalmi estekkel egybekötött baráti találkozókat kell rendeznie az olva­
sók számára. Rendszeres propaganda munkával állandóan emelje az olvasók számát. 
Szervezze meg a község nagyságának és anyagi lehetőségeinek megfelelő számú fiók­
könyvtárat, irányítsa és ellenőrizze a munkájukat. Ha lelkesen és lelkiismeretesen 
végzi munkáját, sokszor nem is elegendő számára a napi nyolcórai munkaidő. (Példa 
erre az abonyi könyvtár, ahol a nagy túlterheltség miatt az idén félnapos kisegítőről 
kellett gondoskodni.)

Ma már nem kívánjuk, hogy szervezze és ellenőrizze a környéken levő könyv­
tárakat, mert elég nagy a saját községe, és a járási könyvtárak ellátják ezt a fel­
adatot. Minden erejét és tudását a helyi munka elvégzésére fordíthatja. Az a helyes, 
ha a járási könyvtárak az önálló községi könyvtárat mintakönyvtámak, műhelynek 
tekintik, ahol új módszereket kísérletezhetnek ki, és ahová elvihetik tapasztalatcse­
rére a gyengébben dolgozó könyvtárosokat. Ehhez mérten segítsék őket és tárpasz- 
kodjanak a munkájukra.

Úgy látom, hogy az önálló községi könyvtárak bírálóit az vezeti félre, hogy rcsz- 
szul dolgozó főhivatású könyvtárosokat hasonlítanak össze jól dolgozó tiszteletdíjas 
népkönyvtárosokkal. Próbáljanak azonban két jól működő önálló könyvtárat össze­
hasonlítani. Meggyőződésem, hogy a nagyközségekben csak főhivatású könyvtárossal 
érhetjük el, hogy a könyvtár a falu életéhez tartozó szilárd intézmény, a felnőttek 
művelődésének központja legyen. D e b r e c e n i  I m r  é n é

Egy községi könyvtáros elfoglaltsága

A Könyvtáros decemberi számában 
cikket közöl a főhivatású könyvtárossal 
működő községi könyvtárak problémájá­
ról. Remélhetőleg sokain lesznek, akik e 
kérdésihez hozzászólnak, elmondják véle­
ményüket, talán fontos elvi megállapítá­
sokat tesznek. Ebben a kis írásban csu­
pán adalékot szeretnék szolgáltatni a vi­
tához, egy községi könyvtáros munkájá­
nak bemutatásával.

Balatonfüred 7500 lakosú község. Há­
rom településből tevődik össze, a régi- 
faluból — itt van a könyvtár — a fürdő­
telepből és a hajdan Önálló Balatonarács- 
ból. A könyvtárnak 1960-ban 918 beirat­
kozott olvasója volt, a kölcsönzések szá­
ma pedig 22 000 kötet. Napi 5 óra alatt 
bonyolítja le ezt a forgalmat a könyvtá­
ros, aki egy-egy alkalommal 80—150 kö­
tetet kölcsönöz (hetenként kétszer dia- 
filmet is). Ilyenkor, a tömeges beiratko­
zások idején éppen elóg kielégíteni az 
igényeket. Az új, 'kezdő olvasók is ebben 
az időben jelentkeznek, a velük való fog­
lalkozás nagyobb gondot, több időt kí­
ván.

A kölcsönzésen kívül a munkaidőben 
még 3 óra áll a könyvtáros rendelkezé­
sére. Ezalatt visszarakja a könyveket, el­
készíti a statisztikát, elvégzi az egyéb 
adminisztrációs munkát, könyvrendelést 
stb. Feldolgozza, katalogizálja az újon­
nan érkezett könyveket, ez tavaly 665 
kötetet jelentett. Balatonarácson fiók­

könyvtár működik. Ennek segítése, el­
lenőrzése ugyancsak a községi könyvtá­
ros feladata. A könyvkiállítások, könyv- 
ismertetések, ankétok szervezése pedig 
már bele sem fér ebbe az időbe.

Ez az a munka tehát, amit elvégzett 
a könyvtáros. És mennyi a feladat még! 
Hogy csak néhányat említsek: a könyv­
tárnak mindössze 58 parasztolvasója van. 
Meg kell találni a módját annak, hogy 
a mezőgazdaság szocialista átalakulásá­
val emberségesebbre változott viszonyok 
között élő parasztság is felfedezze, meg­
szeresse a könyvet. A fürdőtelep 200G la­
kosa könyvtári szempontból ellátatlan. 
Itt is fiókkönyv tárt kell szervezni. A je­
lenlegi helyiségét kinőtte már a könyv­
tár. Olyan helyiségre van szükség, ahol 
a szabadpolcos kölcsönzés megvalósít­
ható. Ennek megteremtése is sóik után­
járást igényel. Új utakat kell -keresnie 
a propagandáiban is. Szorosabbra kell 
fűzni a tömegszervezeteklkel való kap­
csolatot, ki kell építeni a könyvtár ba­
rátainak és segítőinek hálózatát. S így 
folytathatnám tovább a felsorolást.

Ma már nem lehet a főhivatású köz­
ségi könyvtáros munkaidejét kitölteni? 
Éppen ellenkezőleg. Az egyre növekvő 
igények mindig több és több munkát ró­
nak a községi könyvtárosra, s ha a nap­
ból csak nyolc óonát szentelünk a könyv­
tárnak, alig tudunk megfelelni hivatá­
sunknak. K e l l e t  A n t a l
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